

江西赣州 擦亮赣南脐橙金字招牌 描绘乡村产业振兴画卷

初冬时节,在江西省赣州市的脐橙产区,一片片金色的果海漫山遍野,赣南脐橙硕果累累、挂满枝头。果农和客商穿梭忙碌,一派丰收景象。

从20世纪70年代的试种探索,到如今成为赣州的一张亮丽名片,赣南脐橙成为当地的“致富果”,凝结着赣州人民的智慧与汗水,书写了乡村全面振兴的新篇章。目前,赣南脐橙在当地种植面积达193万亩,年产量超过185万吨,已成为赣州有特色、具优势、有竞争力的农业主导产业。山水田园间的排排脐橙树,成为赣州名副其实的农业“当家树”、农村“致富树”和农民“摇钱树”。

接续施策,打造增收致富主导产业

宁都县会同乡万亩脐橙园,一排排整齐的脐橙树在微风中轻轻摇曳,展示着丰收季节赣南脐橙的风采。

赣南脐橙的发展故事可以追溯到20世纪70年代。1971年,赣州从湖南邵阳引种了第一批脐橙,从此开启了赣南脐橙的发展之路。赣州市先后实施“山上再造”“兴果富民”“建设世界著名脐橙主产区”“培植超百亿元产业集群”“建设全国乃至世界有影响力 and 市场话语权的脐橙产业基地”等系列举措,成功打造全国领先的脐橙优势产区。赣南脐橙也从单纯的种植业发展成为集种植生产、仓储物流、精深加工于一体的产业集群,带动了苗木、生产、养殖、农资、分级、包装、加工、贮藏、运输、销售以及机械制造、休闲旅游等全产业链发展。2023年,赣南脐橙总产值达202亿元,解决了100万农村劳动力就业,成为全国产业扶贫典范之一。

2024年1月1日,《赣南脐橙保护条例》正式施行,这是赣州市首部关于优势特色产业保护的地方性法规,标志着赣南脐橙产业步入了法治化建设的新阶段。《赣南脐橙保护条例》从产业发展、产业安全、品牌保护、服务保障、法律责任等方面,抓住制约赣南脐橙产业发展的突出问题和关键环节,设置了相应的具体条款进行规范,进一步厘清相关部门的职责,构建起“政府引领、市场运行、法治保障”的赣南脐橙产业高质量发展格局。

科技引领,形成世界一流果品品质

赣南脐橙在当地的快速发展,得益于科技创新的引领。赣州依托华中农业大学、中国农业科学院柑橘研究所等科研院所的技术优势,组建了一支强大的科技研发团队,成立国家脐橙工程技术研究中心,为赣南脐橙产业发展提供强有力的技术支撑。

在科研团队的努力下,赣南脐橙的栽培技术不断升级迭代。利用丘陵山地开发种果,推广“五统一分”“三大一策”“三保一防”等先进栽培模式,为南方山区综合开发提供经验参考。2016年以来,赣州建设标准示范园1089个、面积17.7万亩,辐射带动高标准新开发基地57.8万亩。

独特的气候土壤条件和先进的栽培管理水平,提高了赣南脐橙的产量和品质,孕育出世界一流的脐橙果品。赣南脐橙先后荣获“国优产品”“优质农产品”“优质果品”等称号,赣州已成为全国乃至世界有影响力 and 市场话语权的赣南脐橙产业基地。

培育品牌,营销拓展海内外市场

赣南脐橙的品牌美誉,得益于当地在营销拓展方面的助力。赣州创新实施“一个县(市、区)对接一个区域的主销城市”策略,在全国各大中城市开展宣传、推介、促销等系列活动,不断提升赣南脐橙的美誉度和市场占有率。

以橙为题,以节会友。2001年至今,赣州成功举办多届中国赣州脐橙节和中国赣州国际脐橙节,吸引了众多国内外客商和游客的关注。第三届赣南脐橙国际博览会将于11月23日在宁都县举行,届时将通过展示优质果品、举办脐橙美食烹饪大赛、脐橙摄影展、电商直播以及民俗表演等,推广脐橙品牌,拓宽脐橙销路。赣州各地脐橙园欢迎全国游客前来体验采摘乐趣,品美食、赏美景。

依托中国(赣州)跨境电子商务综合试验区、国家物流枢纽承载城市建设机遇,赣南脐橙不仅走进了国内大中城市市场,还远销俄罗斯、阿联酋、新加坡、马来西亚、哈萨克斯坦、印度尼西亚等国家,国际知名度逐步提升。赣南脐橙被列入中欧地理标志协定保护名单,赣州市赣南脐橙产区被认定为第一批中国特色农产品优势区。

如今,赣州走出一条兴果与富民并重、产业建设与农民增收双赢的发展路径,赣南脐橙产业在赣州蓬勃发展,一幅乡村产业振兴画卷正徐徐铺展。

数据来源:中共赣州市委宣传部



崇义县龙勾乡举办脐橙开采节,吸引果品电商和游客订购、采摘脐橙



果农在宁都县会同乡万亩脐橙园采摘脐橙



安远县欣山镇莲塘隘“赣南早”脐橙种植基地,果农正忙着采摘脐橙



宁都县会同乡工作人员在脐橙园里,为果农直播销售脐橙



农夫山泉信丰工厂生产线一角

